

中美执法合作确定五大领域

反恐

追逃追赃与遣返

知识产权刑事保护

海上执法

打击网络犯罪

中美执法合作最近出现新动向：启动部级会晤机制，第一次部级会晤达成一系列具体成果，确定反恐、追逃追赃与遣返、知识产权刑事保护、海上执法和打击互联网犯罪等5个未来合作的重点领域。

专家认为，这些领域的确定，是中美执法部门落实习近平主席与奥巴马总统构建中美新型大国关系共识的具体举措，也直指中美执法合作中最亟待解决的问题。

9日，国务委员、公安部部长郭声琨与美国国土安全部部长约翰逊在北京共同主持中国公安部与美国国土安全部首次部级会晤。这是时隔9年后美国国土安全部部长首次访华。

■ **反恐** 据会晤成果声明，双方同意在涉及外国恐怖作战人员等领域的反恐情报交流、边境管控、反恐融资、网络反恐、反暴力极端主义等方面加强合作。

“这表明中美反恐合作进一步深入，界定了反恐合作的对象是外国恐怖作战人员，并制定涉及反恐多个环节的措施，操作性很强。”中国现代国际关系研究院院长特别助理、反恐研究中心主任李伟说。

声明提到，“防止简易爆炸装置化学品前体和制爆零件的非法扩散。”

“无论是美国波士顿爆炸事件、美军在阿富汗遭遇的暴恐袭击，还是我国新疆发生的一些暴恐事件，恐怖分子大多采用这些简易爆炸装置。将反恐的具体手段写入声明，说明今后



中美将加强合作运用更好技术手段减少恐怖事件的发生。”李伟说。

■ **追逃追赃与遣返** 中共十八大以来，新一届中央领导集体坚持以零容忍态度惩治腐败，展开大规模海外追逃追赃行动。美国是目前中国外逃犯罪嫌疑人的主要去向国之一。追逃追赃与遣返合作也是此次中美执法部门会晤的一个重点领域。

美方表示，积极支持中方针对外逃腐败分子的“天网”行动和公安部“猎狐2015”专项行动。

已于4月1日启动的“猎狐2015”专项行动，是“天网”行动的重要组成部分，重点对象是外逃经济犯罪嫌疑人、外逃党员和国家工作人员、涉腐案件外逃人员。目前，我国海外追逃的主要途径有劝返、非法移民遣返、引渡和异地追诉四种方式。

中美在声明中表示，将加强信息共享，就证据充分的重点案件定期交流工作进展，就遣返逃犯、核查非法移民身份积极开展合作。

“鉴于中美之间没有签署引渡条约，以往双方的合作多按一事一办的原则来处理。这一声明的出台，有望提高中方追逃追赃与遣返腐败分子的效率，斩断腐败分子的后路。”李伟认为，“重点案件”指的是涉案人员职务比较高、涉案金额比较大的案件。

■ **打击知识产权犯罪** 中美打击知识产权犯罪方面合作由来已久，此次声明强调双方将“查获更多的假冒商品并追查其源头，彻底摧毁跨国知识产权犯罪产业链条”。梅建明介绍，公安部下设经济犯罪侦查局，其职责之一就是侦查涉及知识产权领域的重大案件。

“不打击就不可能保护。”李伟说，现在知识产权犯罪问题日益猖獗，不局限于某一个国家，需要各国携手打击，此次声明重申了中美通过法律手段保护知识产权的决心。

■ **海上执法合作** 中美表示要“促进北太平洋地区海上安全局势稳定”。

“这是一个很好的突破，意味着今后中美执法部门将针对海盗犯罪、走私行为等开展更多联合行动。”李伟说，中国2013年成立海警局，也为中美加强海上执法合作创造了条件。

■ **打击互联网犯罪** 声明说中美“共同打击网络儿童色情、洗钱、贩运武器等利用互联网实施的跨国犯罪活动”。

梅建明表示，全球化时代，互联网发展对国家主权、安全、发展利益提出了新的挑战，迫切需要国际社会认真应对、谋求共治、实现共赢。加强互联网安全合作，符合中美双方和国际社会的共同利益。

李伟也指出，美国在互联网犯罪方面遇到的挑战比中国还严峻。中美打击互联网犯罪的合作，是全球合作的一部分，通过中美两个国家在国际社会的影响力，带动更多国家参与遏制网络犯罪的全球行动。

声明说，郭声琨将于今年年内访美。专家说，这表明中美执法部门交流级别日益提高，逐步走向机制化。

（据新华社北京电 记者熊争艳、侯丽军）

齐白石作品亮相美国



湖南省博物馆馆藏的50件齐白石作品日前亮相美国宝尔博物馆“齐白石书画篆刻展”。这是该馆藏的齐白石作品首次在海外展出。

图为观众在欣赏作品。 新华社记者 张超群摄

全景中国影展休斯敦开幕

据新华社休斯敦4月11日电（记者张永兴）首届全景中国影展11日在第48届休斯敦国际电影节上拉开帷幕，首先上映的《走上上学》和《致我们终将逝去的青春》两部影片，因鲜明的中国艺术特色与感人的故事情节而深受当地观众的喜爱。

本届休斯敦国际电影节于4月10日至19日举行，而首届全景中国影展还将上映《香魂塘畔的香魂女》和《花木兰》两部故事片以及《家在漓江畔》等3部纪录片。

人大西藏代表团访美

据新华社休斯敦4月11日电（记者张永兴）由西藏自治区人大常委会副主任新杂·单增曲扎率领的全国人大西藏代表团7日至11日访问美国，与美国国会议员、学术机构和各界代表进行会谈与广泛交流，全面介绍西藏自治区成立50年来发生的翻天覆地的变化，就对方关心的问题解惑释疑，受到广泛欢迎与赞赏。

美方对代表团真实、全面与客观介绍西藏的情况表示赞赏，认为这次访问无疑会促进美国主流社会对西藏的了解并增进两国人民之间的友谊。

西藏 五先心病患儿将赴京免费治疗



16名经北京援藏医疗队下乡义诊筛查出的疑似先天性心脏病患儿中，5人将在5月前往北京做手术，西藏拉萨市堆龙德庆县政府负责其治疗的全部费用。

图为援藏医生在为疑似先心病小患者做检测。 新华社记者 刘东君摄

侗族大歌音乐诗剧《行歌坐月》上演

4月12日，由中央民族乐团与黔东南苗族侗族自治州歌舞团联手打造的侗族大歌音乐诗剧《行歌坐月》在贵阳上演，并将于即日起至19日在贵阳、凯里、从江、桂林、广州等地巡演。

侗族大歌有着悠久的历史，是贵州侗族地区一种多声部、无指挥、无伴奏、自然和声的民间合唱形式，有“天籁之音”的美称，2009年9月被列入联合国《人类非物质文化遗产代表作名录》。

图为演员在表演。 新华社记者 欧东衢摄



新华社马尼拉4月12日电（记者杨天沐、王文）据中国驻菲律宾使馆总领馆12日晚提供的消息，一艘由中国船员驾驶的货船11日在菲律宾南部苏禄海上发生意外，造成2人死亡、1人受伤、1人失踪。

总领馆工作人员说，这艘悬挂利比里亚国旗的船只从澳大利亚运送铁矿石至中国，因意外不得不紧急停靠菲律宾三宝颜市附近港口，伤者正在医院接受治疗。总领馆人员正积极与菲海岸警卫队和警方协调，调查意外发生原因。

菲律宾海岸警卫队表示，这艘船5天前从澳大利亚沃科特港出发，运送铁矿石至中国浙江。11日中午11时30分左右，船行至菲南部苏禄海域时，一名船员忽然持刀伤人，造成2死1伤，死者为船上的工程师和厨师长。12日清晨，这艘货船紧急停靠在三宝颜市附近的圣克鲁斯岛。

中国船员在菲海域发生意外 致两死一伤一失踪

新疆 边防官兵为牧民宣讲外出务工政策



近日，广东极盛电子有限公司内地5家企业与新疆孜孜勒苏柯尔克孜自治州阿合奇县喀拉克拉克乡定点招募300多名工人。

该州边防支队喀拉克拉克边防派出所与乡政府组织宣传队，向辖区牧民讲解外出务工政策及常识，鼓励牧民走出大山、脱贫致富。

刘丈国摄（人民图片）

400年前，荷兰商船将茶叶、瓷器等中国产品运至欧洲。东弗里斯兰，这一与荷兰接壤的德国西北部地区，也因此与茶结缘。400年后，已发展出自己独特茶文化的东弗里斯兰人与中国茶文化学者再次因茶而遇，尽管饮茶习惯有异，相通的却是茶带给人们的和谐人生。一片茶叶，成了沟通中德两种文化的桥梁。

一杯茶开启完美一天

由德国汉诺威孔子学院和东弗里斯兰地区4家博物馆联合举办的中德茶文化研讨会11日在该地区埃姆登市举行。

研讨会嘉宾、荷兰东方外销瓷器研究专家克里斯蒂安·约尔格教授为台下百余名茶文化爱好者介绍了中国茶与瓷器传入欧洲的历史。17、18世纪，荷兰东印度公司将茶、丝绸、瓷器进口到荷兰，再出口至欧洲各地。为了让茶

喝起来不苦，欧洲人开始往茶中加入糖和奶。后来，欧洲人又嫌茶杯太烫，为杯子加上把手…… 这些变化从德国东弗里斯兰人的饮茶习惯中可见一斑。在热爱茶的东弗里斯兰人看来，一杯加入冰糖和奶油的红茶意味着一天的完美开始。



德国东弗里斯兰人在饮茶。（图片来源：德国国家旅游局官网）

茶 沟通中德文化之桥

茶承载中国和谐理念

东弗里斯兰人如何如此好茶？东弗里斯兰州立博物馆历史学家安妮特·坎岑巴赫介绍了专家们的一种观点：17世纪，东弗里斯兰地区水质极差，不好喝，人们选择饮用啤酒。茶传入这一地区后，人们发现，饮茶有一大好处，就是不会像喝啤酒一样，喝到中午就变得醉醺醺无法工作。

中国虽是茶树的原产地和世界茶文化的发源地，但中国人的饮茶方式对于很多欧洲人来说还很陌生。对此，安徽农业大学茶

文化专家丁以寿向研讨会听众介绍了中国饮茶方式的演变以及中国的茶叶种类。此外，丁以寿还强调，茶有助于人们静虑，承载了中国社会传统的和谐理念。 从附近城市莱尔专程到埃姆登聆听研讨会的玛尔塔·克拉森说，嘉宾发言很有意思，让她学到很多知识。她说，她对中国人的饮茶习惯知之甚少，但茶绝对是东弗里斯兰人生活的重要组成部分，可以让人感到宁静。“每当我心烦的时候，妈妈就会说，坐下来喝杯茶吧，世界将会变得完全不同。”

（据新华社4月11日电 记者郭洋、班玮）